
શિક્ષણમાાં નવી પોલીસી લાવ્યા, પણ બજેટ ઘટાડ્યાં ! 
 

઩શરેી પેબ્રઆુયીએ કેન્દ્ર વયકાયે ફજેટ યજુ કર્ુું. ળેય ફજાયભાાં ઘોડા઩યૂ આવર્ુાં. દય લ઴ે ફજેટ ઩છી જે ચચાાઓ 
થામ છે તેટરી ચચાાઓ આ લખતે ના કયી વલયોધ ઩ક્ષોએ કે ના કયી પ્રજાએ. વૌ એ સ્લીકાયી રીધુાં ! એભાાં ઩ણ 
વળક્ષણ વલ઴મક ફજેટની ચચાા તો બાગ્મે જ થામ છે. જે ફતાલે છે કે વલયોધ ઩ક્ષ, વભાજ અને વળક્ષણકાયો 
વળક્ષણની કેટરી ચચિંતા કયે છે. આ લ઴ે ૨૦૨૧-૨૨નુાં વળક્ષણ ભાટે પા઱લેર ફજેટ વૌ વળક્ષણ હશતેચ્છુઓને 
આંચકો આ઩નાય નીલડ્ુાં. વળક્ષણકાયોએ જે અ઩ેક્ષા યાખી શતી તે અ઩ેક્ષા તો ઩હય઩ણૂા ના થઇ. ઩ણ વળક્ષણ 
ભાટે ફજેટભાાં ઘટાડો કયલાભાાં આવમો, જે ફાફતે વૌને ચોંકાલી દીધા અને વનયાળ કમાા એભ કશલેાભાાં વશજેે 
અવતળમોક્તત નથી. 
બાયતભાાં અત્માય સધુી વળક્ષણ ભાટે કુર ચાય ઩ોરીવી ૧૯૬૮, ૧૯૮૬, ૧૯૯૨ અને ૨૦૨૦ભાાં આલી. ૧૯૬૮ 
થી જ ઩ોરીવી ઘડનાય અને વળક્ષણનુાં હશત વલચાયનાય દયેકની અ઩ેક્ષા શતી અને છે કે, વળક્ષણભાાં જીડી઩ીના 
કુર ૬ ટકા જેટલુાં ફજેટ પા઱લવુાં. ઩ણ આ઩ણા વૌના કભનવીફ કે અત્માય સધુી એક ઩ણ વયકાયે જીડી઩ીના 
૦૬ ટકા જેટલુાં ફજેટ પા઱વર્ુાં નથી ! અત્માયે આ઩ણે ૦૪ ટકા આવ઩ાવ ફજેટ પા઱લીએ છીએ. જે દેળો 
જીડી઩ીના ૦૬ ટકાથી લધ ુફજેટ પા઱લે છે તે દયેક દેળભાાં વળક્ષણ ગણુલત્તાર્તુત અ઩ામ છે, વાક્ષયતા વૌ ટકા 
છે, ટૂાંકભાાં તે દેળો ળૈક્ષચણક યીતે ઘણાાં આગ઱ છે. છેલ્રા ફાવલન લ઴ાથી આ઩ણે જીડી઩ીના ૦૬ ટકા ફજેટનુાં 
રક્ષ્મ યાખર્ુાં છે, જે શજુ પ્રાપ્ત થર્ુાં નથી અને વૌ લ઴ા ઩છી પ્રાપ્ત થળે કે કેભ એ ઩ણ શલે તો ળાંકા ઉ઩જાલે છે. 
ગત લ઴ે આ઩ણુાં વળક્ષણનુાં ફજેટ ૯૯,૩૦૦ કયોડ શત ુાં. જેભાાં ૫૯,૮૪૫ કયોડ ળા઱ા વળક્ષણ ભાટે શતા, તો 
૩૯,૪૬૬ કયોડ ઉચ્છચવળક્ષણ ભાટે શતા. આ લ઴ાના ફજેટભાાં કેન્દ્ર વયકાયે લધાયો કયલાના ફદરે ઘત્દાડો કયીને  
૯૩,૨૨૪ કયોડની ભાાંગણી કયી છે, જેભાાંથી ૫૪,૮૭૩ કયોડ ળા઱ા વળક્ષણ ભાટે અને ૩૮,૩૨૫ ઉચ્છચવળક્ષણ ભાટે 
છે. આભ કેન્દ્ર વયકાયે આ લખતે ળા઱ા અને ઉચ્છચવળક્ષણ ફને્નના ફજેટભાાં ઘટાડો કમો છે ત્માયે સ્લાબાવલક છે કે 
વળક્ષણહશત ચચિંતકોને તે ઩વાંદ ના જ ઩ડ.ે  ભોઘલાયી અને વળક્ષણના રક્ષ્માાંક લધતા જામ છે, ઩ણ ફજેટ ઘટે છે. 
કેન્દ્ર વયકાય એક ફાજુ નલી ઩ોરીવી રાલલાની લાત કયે છે, જેભાાં ખચા લધ ુજ થલાનો છે,. ફીજી ફાજુ ફજેટ 
ઘટાડ ેછે જે ફાફત વયકાયની વળક્ષણ પ્રત્મેની વનષ્ઠા વાભે વલારો ઊબા કયે છે. શા, આ લખતભાાં ફજેટભાાં 
કેટરીક ફાફતો વાયી છે, ઩ણ તેનુાં પ્રભાણ ખફૂ જ ઓુાં છે. જેભકે, વભગ્ર દેળભાાં ૧૫,૦૦૦ જેટરી ભોડરે 
ળા઱ાઓ ખોરલાભાાં આલળે. જે નલી ઩ોરીવીને ધ્માનભાાં યાખીને કાભ કયળે. ૧૦૦ વૈવનક ળા઱ાઓ વિ઩ર ઩ી 
ધોયણે ખોરલાભાાં આલળે. ૭૫૦ જેરી એકરવમ વનલાવી ળા઱ાઓ આહદલાવી વલસ્તાયોભાાં ખોરલાભાાં આલળે. 
ઉત્તય બાયત રેશભાાં વેન્દ્રર ર્વુનલવવિટીની સ્થા઩ના કયલાભાાં આલળે. ઉ઩યાાંત વળક્ષક તારીભ અને મલૂ્માાંકન, 
સ્કીર ડલેરો઩ભેન્દ્ટ, હડજીટર વળક્ષણ લગેયે ભાટે કેટરાક રક્ષ્માાંક યાખમા છે. રક્ષ્માાંક વાયા છે, ઩ણ જેટરાાં છે 
તેટરા ઩યૂતા નથી, વાથે ધાયેરા રક્ષ્માાંકને ઩ણૂા કયલા ભાટે જરૂયી ફજેટ પા઱વર્ુાં નથી. જે વળક્ષણની ગણુલત્તા 
અને વલકાવ ભાટે અલયોધરૂ઩ ગણી ળકામ.  
નલી ઩ોરીવી અંતગાત વળક્ષણના ભા઱ખાભાાં ભોટો ફદરાલ આલી યહ્યો છે. અત્માયનુાં ભા઱ખુાં ૫+૩+૨+૨ છે. 
એટરે કે વનમ્નપ્રાથવભકના ઩ાાંચ લ઴ા, ઉચ્છચપ્રાથવભકના િણ લ઴ા, ભાધ્મવભક ફે લ઴ા અને ઉચ્છચતય ભાધ્મવભક ફે 
લ઴ા. એટરે કે ધો.૧ થી ૫, ૬ થી ૮, ૯-૧૦ અને ૧૧-૧૨. તેના ફદરે શલે નલી ઩ોરીવીભાાં ૫+૩+૩+૪. જેભાાં 
઩લૂાપ્રાથવભક એટરે ફારલાહટકાના િણ લ઴ા અને પ્રાથવભક ળા઱ાના ફે લ઴ા, ઩છી ધો.૩ થી ૫, ૬ થી ૮ અને ૯ 
થી ૧૨. નલી ઩ોરીવીભાાં ફારલાહટકા રૂ઩ે િણ લ઴ા ઉભેયલાભાાં આવમા છે. જેની તભાભ વગલડ અને ખચા 
વયકાયે કયલાનો છે. જેભાાં ભધ્માહ્ન બોજન મોજના, નલા વળક્ષકો, ઓયડાઓ, આયોગ્મ ભાટેની દલાઓ લગેયે. 
અત્માયના ળા઱ા વળક્ષણભાાં કુર ૧૨ લ઴ા છે તેના ફદરે શલે કુર ૧૫ લ઴ા થળ,ે િણ લ઴ા લધી જામ છે. જેથી 



અત્માયે ળા઱ા વળક્ષણ ઩ાછ઱ થતા ખચાભાાં ૨૫ ટકા જેટરો લધાયો થળે. અશી એક ફાજુ વલદ્યાથી વાંખમા લધે છે, 
઩ણ વયકાય ફજેટ ઘટાડ ેછે. જેથી વયકાયની વનમત ઩ય રોકોને ળાંકા જામ તે સ્લાબાવલક છે. 
છેલ્રા આંકડા મજુફ આજે ઩ણ બાયતભાાં ૩.૨૨ કયોડ ફા઱કો ળા઱ાભાાં આલતા નથી. આજે ધો.૦૧ ભાાં જેટરાાં 
ફા઱કો પ્રલેળ રે છે તેભાાંથી ૫૬.૫ ટકા ફા઱કો જ ધોયણ ૧૨ સધુી જામ છે. આ આંકડો ઩ણ લધાયલાનો છે. 
વાથે જ એક વાંળોધન મજુફ અત્માયે રગબગ ૦૫ કયોડ, શા, ૦૫ કયોડ જેટરાાં ફા઱કો ધો.૦૮ ઩ાવ કયે છે, ઩ણ 
તેને વાયી યીતે રખતા લાાંચતા આલડતુાં નથી. અશી ઩ણ ગણુલત્તાની યીતે સધુાયો કયલાનો છે. ત્માયે વયકાય 
લગય ખચે આ કયળે કેલી યીતે ? કે ઩છી જેભ ચારે છે તેભ ચારલા દેળે? કોયોનાએ આ઩ણ વૌને ઓનરાઈન 
એજ્ર્કેુળન રેતા અને આ઩તા ળીખલી દીધુાં છે, ત્માયે હડજીટર એજ્ર્કેુળન જે વલદેળભાાં ઘણાાં વભમથી ચારે છે, 
તેને આ઩ણે અ઩નાલવુાં ઩ડળે. જે ભાટે વલળે઴ બાંડો઱ની જરૂય શતી. વળક્ષણભાાં જરૂયી સવુલધાઓ ઊબી કમાા 
લગય ગણુલત્તા નહશ રાલી ળકીએ. અને સવુલધા ઊબી કયલા ઩ૈવા જોઇળે, જે ઩ૈવા આ઩લા વયકાય તૈમાય 
નથી. તો ગણુલત્તા આલળે કેલી યીતે?  
ભોટાબાગના રોકો એભ વભજે છે કે, વળક્ષણભાાં ભકાનો, વળક્ષકોના ઩ગાય અને ઩ાઠય઩સુ્તકનો જ ખચા થામ છે. 
તો ના. તે વવલામ ઩ણ ઘણાાં ભોટા ખચા વળક્ષણભાાં કયલા ઩ડ ેછે જેભકે, ળૈક્ષચણક વાધનો. (આજના વલદ્યાથીને 
શલે ચાટા , ચચિો, બ્રેક ફોડા ઩વાંદ નથી, તેને તો આધવુનક વાધનો ગભે છે), ભધ્માશન મોજના, વળક્ષકોને 
તારીભ, ઩છાત લગોને વશામ, વાંળોધનો, ર્ુાં.જી.વી.ની ગ્રાન્દ્ટ, નલા છાિારમો, આશ્રભળા઱ાઓ,હદવમાાંગ કે 
અન્દ્મ ફા઱કો ભાટે વભાલેળક વળક્ષણ લગેયે. આલા તો અનેકાનેક ખચાા વયકાયે કયલા ઩ડળે. આ ખચાભાાં 
હદનપ્રવતહદન લધાયો થતો જામ છે. ત્માયે વયકાય વળક્ષણ ઩ાચર ફજેટ ઘટાડ ેતે કેટલુાં મોગ્મ છે? 

વયકાય ઩ાવે ફજેટ વય઱તાથી લધાયી ળકામ તે ભાટે એક ઉ઩ામ ઩ણ છે. ફે લ઴ા ઩શરેા એક ન્દ્ર્ઝુ ચેનરે વલે 
કમો શતો. જેભાાંથઈ જાણલા ભળર્ુાં શત ુાં કે, ખાનગી ળા઱ાઓ વલદ્યાથીઓ ઩ાવેથી લ઴ે ૭,૫૦૦ કયોડ રૂવ઩મા પી 
ઉઘયાલે છે. તે જ યીતે કોરેજભાાં અભ્માવ કયતા વલદ્યાથીઓ ઩ાવેથી ફે રાખ કયોડ રૂવ઩મા પી ઉઘયાલે છે. આ 
આંકડો કુર ૧૦ રાખ કયોડ જેટરો થામ છે. અશી લાચકો ખાવ વલચાયે કે, બાયત વયકાયનુાં વળક્ષણનુાં ફજેટ એક 
રાખ કયોડ કયતા ઩ણ ઓુાં છે, ફીજી ફાજુ તેનાથી દવ ગણી પી ૧૦ રાખ કયોડ ખાનગી વાંસ્થાઓ ઉઘયાલે 
છે. આ ફાફતને ધ્માનભાાં રઈને વયકાય કોઈ ચોક્કવ વર્શૂયચના કયે તો વયકાયને એક રાખ કયોડ રૂવ઩મા 
વય઱તાથી ભ઱ે. એ એક રાખ કયોડ વળક્ષણના ફજેટભાાં ઉભેયલાભાાં આલે તો વળક્ષણનુાં ફજેટ જે આ઩ણે 
જીડી઩ીના ૦૬ ટકા કયલા ઈચ્છછીએ છીએ તે ૦૬ નહશ ઩ણ 08 ટકા થઇ જામ. ઩છી વયકાય અને વભાજ જેટલુાં 
ધાયે તેટલુાં વળક્ષણભાાં ખચા કયીને વય઱તાથી વલશ્વાવ વાથે વળક્ષણભાાં ગણુલત્તા લધાયી ળકે.  
વળક્ષણભાાં ગણુલત્તા     સધુી વયકાયે જે ફજેટ પા઱વર્ુાં છે, તેટરા ફજેટભાાં જેટરી ગણુલત્તા લધલી જોઈએ કે 
વલકાવ થલો જોઈએ તે નહશ થલાના મખુમ િણ કાયણો છે. જો આ િણ કાયણો દૂય કયલાભાાં આલે તો ઩ણ 
વાભાન્દ્મ વાંતો઴ રઇ ળકામ તેવુાં કાભ થળે. આ િણ કાયણોભાાં ફે કાયણોભાાં વયકાયની નફ઱ાઈ છે અને એક 
કાયણભાાં વભાજ કે વાંસ્થાની નફ઱ાઈ છે. પ્રથભ કાયણ, વયકાય તયપથી વભમવય ઩ૈવા આલતા નથી. જેથી જે 
કાભ શાથ ઩ય રીધુાં શોમ તેનો ખચા લધી જામ છે, ક્યાયેક કાભ અધયૂા યશ ેછે. ફીજુ ાં કાયણ છે – વયકાય ઩ૈવા 
આ઩ે તો ઩યૂતા ના આ઩ે. જેથી કોઈ નવુાં કાભ શાથ ઩ય રેવુાં શોમ તો રઇ ળકાત ુાં નથી. િીજા કાયણ ભાટે વાંસ્થા 
જલાફદાય છે તેભાાં વયકાય ઩ૈવા આ઩ે ઩ણ વાંસ્થાઓ લા઩યે નહશ અથલા તો ખોટી જગ્માએ લા઩યે. 
અિોકી : કેન્દ્ર વયકાય વળક્ષણની નલી ઩ોરીવી રાવમા. નલા નલા રક્ષ્માાંકો નક્કી કમાા. ઩ણ ફજેટભાાં ઘટાડો 
કમો. જે વયકાયની ઈચ્છછા અને વનષ્ઠા ઩ય વલારો ઊબા કયે છે. વયકાય ભાટે વળક્ષણનો અગ્રતા ક્રભ નીચે છે એ 
આ ફજેટે વાચફત કર્ુું.  વયકાયે રોકોને વલશ્વાવ ફેવે તેવુાં કયલાનુાં છે, નહશ કે વલશ્વાવ ઊઠી જામ એવુાં.       


